Dies sind meine Vorstellungen von einem ordentlichen Fachbetrieb.

Der Meister soll fragen, welche Vorstellungen ich als Kunde habe und er muss zuhören können und mich als Kunden für voll nehmen.

Begutachtung der vorhandenen Anlage und/oder des Gebäudes, evtl. Schwachstellen aufzeigen und evtl. einen Energieberater und Schornsteinfeger hinzuziehen.

Daten für überschlägige Heizlast ermitteln. Und nach Bauzeichnungen fragen und evtl. Bauunterlagen geben lassen. Nach dem bisherigen Verbrauch fragen.

Bei der Beratung die Möglichkeiten aufzeigen, die machbar sind und evtl. Prospekte vorlegen. Und ehrlich sagen, was nicht möglich ist.
Ein übersichtliches Angebot erstellen mit einem Erläuterungsbericht, getrennt nach Material/Montage und evtl. Eigenleistung anbieten. Mich auf Fremdleistungen hinweisen. Terminvorgaben besprechen und einen Wartungsvertrag mit anbieten. Möglichst nach genauer Absprache einen Festpreis garantieren.

Die Abgabe des Angebotes sollte persönlich sein und erklärt werden. Die Zahlungsbedingungen (bei größeren Beträgen evtl. Anzahlung) sollten klar und deutlich sein. Evtl. alternative Angebote (preiswerter und höherwertiger) mit dem Vorlegen von Prospektmaterial und evtl. Referenzanlagen zeigen.

Er sollte nach einigen Tagen wieder nachfragen und dann einen Montagetermin festlegen und die notwendigen Vorleistungen anzeigen.

Bei der Ausführung dieTermine unbedingt einhalten, sauber und zügig arbeiten, möglichst am selben Tag die Gebäudeversorgung wieder erreichen. Bei Abschluß der Arbeiten mit einer gewissenhaften Einweisung meine neue Anlage vorstellen und dies stufenweise, evtl. zweiten Termin einplanen. Alle technischen Unterlagen übergeben und die Baustelle sauber verlassen. 

Das die Anlage nach dem gültigen Stand der Technik gebaut wird ist wohl selbstverständlich.

Die Rechnung persönlich überreichen.

Auch verlange ich eine Nachbetreuung, wie z.B. evtl. Regelung nachregulieren, nachfragen, ob alles in Ordnung ist. Nachfassen in regelmäßigen Abständen, ob die Anlage neu eingesellt werden muß und alles O.K. ist
Termin für Wartungsarbeiten nachfragen.

Meine Ansprüche hören sich sehr hoch an, aber das sind die Dinge, die ich als Kunde erwarte. Und dann bin ich auch bereit, den notwendigen Preis zu zahlen. Entspricht der Betrieb nicht meinen Erwartungen, dann werde ich mich nach einem anderen umsehen, in der Hoffnung, dass es nicht nur Billigheimer gibt. Ich beabsichtige nur einmal zu bauen, aber das ordentlich.

Die Hoffnung stirbt zuletzt.

Mit freundlichen Grüßen
ein Kunde

