BRAUN Messtechnik GmbH
Seite 2

.

Kundeninfo



Wernau, im November 2011

Eichpflicht von Wärmezählern zur Erfassung des Wärmeverbrauchs bzw. Ölverbrauchs

Eichgültigkeit – Nacheichung von Ölzählern HZ 3

Sehr geehrte Damen und Herren,

gemäß Bundesratsfassung  der Heizkostenverordnung vom  19.09.2008 muss die Erfassung des Wärmeverbrauchs für Abrechnungen gegenüber Dritten ab 01.01.2009 über Wärmezähler erfolgen, die den anerkannten Regeln der Technik entsprechen und eine Baumusterzulassung durch die Physikalisch Technische Bundesanstalt aufweisen.

Unser Ölzähler HZ 3 mit EWG-Baumusterzulassung erfüllt diese Voraussetzungen.

Die Eichgültigkeitsdauer des Zählers beträgt 10 Jahre. Nach Ablauf dieser Frist muss der Zähler bei uns im Hause zur Nacheichung gestellt werden und erhält nach Erfüllung der vorgeschriebenen Kriterien eine weitere Eichzertifizierung von 10 Jahren.

Die Kosten für Prüfung und Nacheichung betragen  je Zähler € 90,00 netto.

Zur Nacheichung gestellt werden können Ölzähler ab Fabrikationsnummer 500.000 aufwärts, vorausgesetzt sie stammen aus dem Fertigungsjahr 2001.

Alle geeichten Ölzähler HZ 3, die vor dem Fertigungsjahr 2001 eingebaut und seitdem nicht zur Nacheichung gestellt wurden, erfüllen nicht mehr die gesetzlichen Voraussetzungen und sollten im Interesse des Hausbesitzers ausgetauscht werden.  Wärmekostenabrechnungen, die über solche Zähler erstellt werden, können von den Mietern abgelehnt werden.

Nach unseren Unterlagen haben Sie in den betreffenden Zeiträumen geeichte Ölzähler HZ 3 bezogen, die jetzt je nach Herstellungsjahr entweder nachgeeicht oder ausgetauscht werden müssten. Damit Ihren Kunden keine Nachteile entstehen, wäre es ratsam, sie über diesen Sachverhalt zu informieren. 

Mit freundlichen Grüßen

BRAUN Messtechnik GmbH
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