	Die neue Generation der Heizungs- und Speicherladepumpen können sich sehen lassen. Seien es nun die selbstregelnde Pumpen (für große Anlagen vorgeschrieben, für kleinere Anlagen empfohlen) oder Pumpen mit optimierter Motortechnologie, die bis zu 80 % weniger Strom verbrauchen als ihre Vorgänger, oder aber Pumpen mit automatischer Nachtabsenkung und Anlaufkontrolle, die herstellende Industrie hat sich etwas einfallen lassen! 
Rund 20 Millionen Heizungspumpen sind in bundesdeutschen Haushalten im Einsatz. Obwohl sie häufig als Energieverbraucher kaum wahrgenommen werden, führt ihr millionenfacher Betrieb zu einem enormen Stromverbrauch: 10 bis 12 Milliarden KWh jährlich gehen allein auf ihr Konto - das entspricht rund einem Prozent des jährlichen Primärenergiebedarfs der BRD. Hier liegt ein immenses Einsparpotenzial vor, das jetzt genutzt werden kann.
Der Schlüssel für die massive Reduzierung des Energieverbrauchs  bei der Wilo Stratos z.B. liegt in der Motortechnologie. Bisher wurden in der Heizungstechnik stets Nassläufer-Pumpen mit Asynchronmotor eingesetzt. Diese Pumpen gelten als geräuscharm und wartungsfrei, gehen jedoch aufgrund ihrer Motorkonstruktion über einen bestimmten Wirkungsgrad nicht hinaus.
Der Energieverbrauch einer Pumpe in Relation zu ihren Anschaffungskosten ist und bleibt trotz des liberalisierten Strommarktes eine wichtige Größe. Die neue "Hocheffizienzpumpe" Wilo- Stratos z.B. macht sich abhängig vom Einsatzgebiet bereits nach rund zwei Jahren bezahlt. Da in einem Gebäude in der Regel zahlreiche Pumpen im Einsatz sind, eröffnet diese Innovation vor allem für Gebäudebetreiber beträchtliche Kostensenkungspotenziale.
Die Bundesregierung hat ein ehrgeiziges CO2- Einsparungs - Pprogramm vorgelegt. Angesichts der großen Anzahl von Heizungspumpen kann die neue Pumpengeneration  einen wichtigen Beitrag zur Reduktion von Klimagasen leisten.
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Zuverlässiges Anlaufen
Sollte die Pumpe nach langer Stillstandszeit durch Verunreinigungen des Heizwassers blockiert sein, sorgt die integrierte elektronische Starthilfe für ein zuverlässiges Anlaufen.

Automatische Nachtabsenkung
In vielen Heizungsanlagen wird die Temperatur des Heizwassers über Nacht automatisch abgesenkt. Dabei öffnen sich die Thermostatventile an den Heizkörpern. Herkömmliche Heizungspumpen schicken nun mit voller Leistung kaltes Wasser durch die Anlage. Im Gegensatz dazu verfügt die Grundfos ALPHA über eine aktivierbare Funktion, die ihre Förderleistung bei Nachtabsenkung automatisch reduziert. 
www.grundfos.de 
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Mit der neuen Hocheffizienzpumpe Wilo- Stratos stellt die Wilo GmbH die erste Nassläufer-Pumpe mit integrierter Regelung vor, die auch in Klima- und Kälteanlagen eingesetzt werden kann. Im Vergleich zu Standard-Pumpen in der Kältetechnik ist mit dieser einzigartigen Neu-Entwicklung eine Energiekostenersparnis von bis zu 80 Prozent möglich. Dank der innovativen Motortechnologie und einer optimierten Hydraulik verfügt die Stratos über einen doppelt so hohen Gesamtwirkungsgrad wie herkömmliche Nassläufer. Damit verbindet sie äußerste Energie-Effizienz mit den Vorteilen der Nassläufer-Technik, wie geringe Betriebsgeräusche und Wartungsfreiheit.
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